



小儿经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗的护理体会

陈 玲

安徽医科大学第一附属医院儿科二病区 安徽合肥 230000

【摘要】目的 探讨小儿经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗治疗的效果以及护理措施。**方法** 选取2016年1月至2017年1月我院收治的肺部疾病患儿150例，对其开展纤维支气管镜检查，同时对其开展支气管肺泡灌洗，采用糜蛋白酶注射液进行局部注入，对患儿的治疗效果以及护理干预措施进行总结。**结果** 本组患者经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗治疗后，其咳嗽、咳痰症状得以明显改善，体温有效降低，X线检查显示患儿的肺部片状阴影全部消失。**结论** 小儿经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗安全有效，同时做好治疗过程中的护理干预可保障治疗效果。

【关键词】 纤维支气管镜；支气管肺泡灌洗术；护理干预

【中图分类号】 R473.72 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)03-156-02

经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗在临幊上具有较高的应用率，其可依靠纤维支气管镜，在直视下对患者机体支气管内的分泌物以及痰栓进行有效清除，同时可凭借开展反复的灌洗以及吸引，有效的实现局部净化^[1]。本次研究就选取2016年1月至2017年1月我院收治的肺部疾病患儿150例，探讨小儿经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗治疗的效果以及护理措施。报告如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

本次研究选取2016年1月至2017年1月我院收治的肺部疾病患儿150例，其中包括男81例，女69例，年龄0.5—11岁，平均(5.2±2.1)岁。其中包括70例难治性肺炎患儿，27例吸入性肺炎患者，43例感染性肺不张患者以及10例肺脓肿患儿。参照患儿自身的痰培养结果，为其采用敏感抗生素进行治疗，同时为其应用物理疗法，包括理疗、雾化吸入治疗等进行治疗，在对患者开展10d治疗后，再次对患儿开展复查，结果显示其临床症状无明显改善，同时患儿的胸部X片检查显示片状阴影未出现明显吸收。

1.2 研究方法

全部患儿均接受纤维支气管镜见擦汗，同时开展支气管肺泡灌洗治疗。具体治疗方法为：参照患儿自身的年龄，为其采用相应型号的纤维支气管镜，纤维支气管镜均由美国诺普顿公司生产，麻醉方式为静脉镇静联合局部麻醉，首先采用咪达唑仑进行静脉应用，之后采用1%利多卡因，对患儿的鼻腔以及咽部进行雾化局麻。然后通过鼻腔将支气管镜插入，在对纤维支气管镜进行插入时，同时需要采用利多卡因进行气管麻醉。当纤维支气管镜进入到患儿的气道后，首先对患儿的健侧进行检查，然后对患儿的患侧进行检查，在开展灌洗治疗前，首先需要对病变部位开展吸痰处理，然后再进行重复灌洗。选取患儿出现严重病变的肺段开展灌洗治疗，若患儿的病变范围较为广泛，则选取患儿的右肺中叶开展灌洗治疗。灌洗治疗所采用的药物为糜蛋白酶注射液（海南敦豪制药有限责任公司生产，国药准字：H39856487），制成0.05%溶液雾化吸人，将其融入到生理盐水中进行应用，生理盐水的温度控制为37℃，若患儿的体重不足20kg，则将灌洗量控制为每千克体重1mL，若患儿的体重超过20kg，则将灌洗的控制为每次20mL，总共进行3次灌洗，之后以负压13.3—20.0kPa(1mmHg=0.133kPa)对痰液进行抽吸，在将纤维支气管镜取出钱，再次将15mg糜蛋白酶注射液进行注入，开展病灶滴注。在灌洗全部结束后，为患儿开展全身抗炎治疗，在手术治疗完成后的第2d，再次为患儿开展常规胸部X线片，并与患儿的临床症状相结合，判定其是否需要再次进行灌洗治疗。

2 结果

本组患儿通过开展纤维支气管镜检查显示患儿存在大量

黏稠样痰液附壁，同时患儿的支气管存在明显的黏膜充血以及糜烂症状。经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗治疗后，其咳嗽、咳痰症状得以明显改善，体温有效降低，X线检查显示患儿的肺部片状阴影全部消失。

3 讨论

通过本次研究结果显示，本组患儿在接受经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗治疗后，其咳嗽、咳痰症状得以明显改善，体温有效降低，X线检查显示患儿的肺部片状阴影全部消失。证实了经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗治疗的临床效果。同时在对患儿开展经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗治疗的过程中，为其开展有效的护理干预，可对治疗效果起到保障作用。结合前人的研究报告以及笔者自身的临床工作经验，特将经纤维支气管镜支气管肺泡灌洗治疗过程中的护理干预措施总结如下：

3.1 术前护理

在手术开展前，护理人员需要将术前访视工作做好，并对年龄较大的患儿以及患儿家属做好健康宣教，使患儿及其家属能够对手术治疗的目的，操作方法以及手术治疗过程中需要注意的问题进行掌握，同时对存在焦虑、紧张情绪的患儿及其家属开展心理疏导，使其负性情绪得以有效疏解，从而使患儿的治疗依从性得以提高^[2]。在手术治疗前，为患儿开展血常规，胸部X线片，出凝血时间以及心电图检查，在手术开展前6h停止食物摄入，在手术开展前4—6h停止水分摄入。

3.2 术后护理

(1) 在手术治疗过程中，采用咪达唑仑进行静脉注射镇静时，若患儿的年龄较小，则可能会取得较好的镇静效果，但若患儿的年龄较大，则可能不能取得较好的镇静效果。因此护理人员需要依靠语言，对患儿进行安慰，并对患儿开展鼓励，可将患儿的双手握住，从而使其内心的恐惧心理得以有效缓解。(2) 在采用灌洗液进行肺部灌洗时，应将灌洗液加温至37℃，从而避免对患儿的气管黏膜造成过于强烈的刺激，有效减少患儿的咳嗽症状，在对灌洗液进行确定时，需要根据患儿的年龄，病情以及病变部位进行确定，在对灌洗液进行注入时，速度不可过快或过慢，在将灌洗液进行注入后，需要对其进行立即吸出，并对灌洗量进行有效记录，从而使得注入的灌洗液能够被完全吸出，避免其残留在患儿肺部^[3]。在进行灌洗操作时，需要对患儿的生命体征加强监测，若有异常情况，应及时告知医师进行处理。

3.3 术后护理

(1) 在手术完成后，需要为患儿开展吸氧治疗，并做好患儿的血压，血氧饱和度以及心电监测。护理人员需对患儿的生命体征变化进行密切监测，每隔4h对患儿的体温进行一次测量，并对患儿是否存在呼吸窘迫以及痰液带血情况进行

(下转第157页)



优质护理服务对超声科门诊患者满意度的影响

熊媛媛

广西柳州市妇幼保健院超声科 545001

【摘要】目的 探讨对超声科门诊实施优质护理服务后患者满意度的影响。**方法** 回顾性抽取优质护理服务前的200位超声科门诊患者满意度调查表，并将其作为对照组；抽取实施优质护理服务后的200位超声科门诊患者满意度调查表作为观察组，比较两组患者满意度。**结果** 观察组满意度达94%，对照组满意度75%，观察组满意度明显优于对照组。**结论** 对超声门诊患者实施优质护理干预措施，能显著改善服务质量，大大提高了患者的满意度。

【关键词】 超声科；优质服务；满意度

【中图分类号】 R473 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)03-157-01

2010年全国护理工作会议启动了旨在使护理工作“贴近患者、贴近临床、贴近社会”和以“夯实基础护理，提供满意服务”为主题的“优质护理服务示范工程”活动^[1]，说明在门诊实施优质护理服务为患者提供良好的就医环境，更能为患者提供安全的、优质的、多层次的服务，改善服务质量，大大提高患者满意度，减少护患纠纷的产生。

1 资料与方法

1.1 一般资料

我院超声科回顾性抽取优质护理服务前的200位超声科门诊患者满意度调查表，并将其作为对照组；进行优质护理服务培训强化后，抽取实施优质护理服务后的200位超声科门诊患者满意度调查表作为观察组，比较两组患者满意度。满意度调查表主要内容有护士的服务态度、技术能力、健康宣教、环境管理等10个条目，每个内容按“很满意、基本满意、不满意”进行分级，给患者进行评分。

1.2 方法

1.2.1 深化护士优质护理的理念

护理理念是护理人员为患者服务的宗旨和目标，是护理人员的行为指南。开展优质护理服务首先是要转变原有的护理理念。作为一个新的服务理念的形成，一个新的服务模式的推行，它不是独立存在的，更不是一朝一夕速成的，而是需要不断学习、长期积累、从被动到主动、从点到面^[2]。为了适应这一转变，门诊经常开展职业道德教育和政治思想教育，组织护士进行“学习人文精神，深化优质护理服务”的讨论和学习，同时制订并实施有效的护理措施，确定了“爱心奉献、诚信待人、耐心解释、精心护理，为病人做好事、办实事”的护理理念。

1.2.2 创建温馨舒适的就诊环境和氛围

医院对很多患者来说是很陌生以及充满紧张、恐惧的地方，因此医院要努力营造一个温馨、富有人情味的治疗环境，以减少患者的不适应。例如服务台配备便民盒、饮水机和一次性杯子；每位患者进入医院导诊护士热情服务，根据病情快速分诊，以细致周到地介绍降低患者因不熟悉环境而发生往返周折、耽误时间。候诊时分诊护士为患者发放相关的健康教育资料，并耐心向患者解答患者提出的疑问，使患者感

到被关心，被尊重。

1.2.3 加强护患沟通的技巧

提升病人满意度的主要因素是加强护患沟通的技巧，有良好的沟通技巧能够接近护患之间的关系，减少护患之间的矛盾与纠纷，主要通过以下几点来改善：(1) 善用文明礼貌：护士尽量使用患者易懂的通俗语言，杜绝粗鲁言语，避免使用呵斥、不耐烦的语言，做任何检查及操作前都应该说“请”字开头，结束操作后都应该以“谢谢”结尾，这样既可赢得患者的支持，又能满足患者受到尊重的心理需要。(2) 保持与患者交谈的语速和语调，语调过高患者会认为护士态度不好，有厌烦的情绪，语调过低患者会认为你积极性不高；语速过快患者又会觉得不认真，尤其是患者在听不明白反复询问的情况，护士更要保持平和的心态，注意说话的语气以免双方误解从而引起不必要的纠纷。

1.2.4 转变了护士的服务态度和认知

优质服务培训影响护士的态度和认知，让护士真正认识到为什么要为患者提供好的服务，让护士从内心接受是第一位。如何才能为患者提供更好的服务，通过护理服务意识的培训，更新了护理人员的服务理念，意识和服务创新性有效提升，变“要我服务”为“我要服务”，把患者“满不满意”作为护理目标^[3]。

2 结果

• 观察组满意度达94%，对照组满意度75%，观察组满意度明显优于对照组。

3 结论

对超声门诊患者实施优质护理干预措施，能显著改善服务质量，大大提高了患者的满意度。

参考文献：

- [1] 武红,甄洁玉.开展优质护理服务的实践与体会[J].中国医学创新,2011,8(4):128-129.
- [2] 耿华.谈优质护理服务的实践与体会[J].现代护理,2011,8(5):84-85.
- [3] 温钰.对门诊护理人员进行优质服务培训的体会[J].现代医院,2009,9(5):135-136.

术及吸痰36例观察与护理[J].齐鲁护理杂志,2015,21(17):52-53.

[2] 胡莹.支气管肺泡灌洗治疗矽肺合并肺内感染的护理干预研究[J].护理研究,2016,30(28):3551-3553.

[3] 张英,唐忆贫,黄艳玲等.护理干预对支气管肺泡灌洗治疗老年肺部感染的效果观察[J].当代护士(专科版),2014,19(7):95-96,97.

[4] 何伟瑛,刘永芳,何月英等.小容量支气管肺泡灌洗联合吸入异丙托溴铵溶液治疗尘肺患者的疗效观察及护理探讨[J].国际护理学杂志,2016,22(4):569-571.

[5] 盛岩.探讨支气管肺泡灌洗术后症及相应护理措施[J].中国保健营养(上旬刊),2014,24(5):2768-2769.

(上接第156页)

观察。若患儿存在气急、大量咯血以及发热情况，则应及时通知医师进行处理。在手术完成后，患儿可能出现一过性声音嘶哑，护理人员应对患儿进行鼓励，使其进行深呼吸，并对分泌物进行大胆咳出，并未患儿开展雾化吸入治疗，每隔2h为患儿开展一次吸痰^[5]。(2) 手术完成后需要及时为患儿开展补液，避免患儿出现脱水情况。等到患儿的吞咽反射恢复后，护理人员需鼓励患儿多饮水，从而使其呼吸道分泌物得以稀释，便于患儿将痰液咳出。

参考文献：

- [1] 李梅,丁硕,彭慧等.经气管导管旁路行纤支镜肺泡灌洗